



企业家大会登台发言，为什么是他们？



今朝胜往昔，蓄势再出发。10月29日召开的2021淄博市企业家大会上，400余名企业家代表出席。其中，5位企业家备受关注。他们是：西铁城(中国)精密机械有限公司董事、总经理杨冰，蓝帆医疗股份有限公司董事长刘文静，东岳氟硅科技集团有限公司董事局主席张建宏，能链联合创始人、总裁王阳，新恒汇电子股份有限公司总经理朱林。会上，围绕扎根淄博、带领企业实现跨越发展，5位企业家作为代表进行了精彩演讲。

在2021淄博市企业家大会上发言，为什么会是他们？他们的发言又传递出怎样的积极信号？

实干苦干的拼劲 + 包容开放的理念

“在他们身上体现的是攻坚克难的毅力，西铁城精密机械千方百计克服疫情影响，反复沟通赢得总部追加投资，确保了园区建设如期开工、提前投产，产能提升一倍以上，市场占有率提升10%；在他们身上体现的是超越自我的追求，蓝帆医疗善用资本工具、争做全球企业，创立不到7年就成功上市，完成了‘蛇吞象’的跨国并购，在全球布局构建8处研发中心，国际化步伐大大加快……”在淄博市委书记江敦涛的大会讲话中，多次对上述企业作出高度评价。

西铁城(中国)精密机械有限公司2005年在淄博建立，专注于生产超高精度、超高效率、超高机能CNC多轴数控车床，广泛用于航空航天、人工智能、5G、汽车、医疗、工程机械等行业。

西铁城(中国)精密机械有限公司董事、总经理杨冰表示，他们最开始在上海投资设立公司，后综合考虑合作伙伴、人才优势、营商环境等多种因素，2011年决定将总部迁至淄博，统管整个中国市场的研发、生产及销售。来到淄博后，公司业绩持续保持两位数以上增长。今年上半年，营业收入、营业利润和纳税总额比去年同期增长六成以上。

2019年7月，西铁城新景高端装备智能制造产业园开工奠基，2021年6月产业园启动搬迁，这两年他们克服疫情影响，争抢建设工期。44天的搬迁过程中，数百万件物品，小到螺钉螺帽都无一遗失。杨冰特别指出，他们不是停产搬迁而是边增产边搬迁；搬迁、就位、安装、调试，争分夺秒，夜以继日，确保产业园顺利搬迁的同时实现增产目标。产业园2021年7月竣工投产，9月15日开园。

创立不到7年成功上市，创立不到10年发展为行业龙头……成立于2002年的蓝帆医疗，经过近20年发展，从石油化工转型成长为布局完整的医疗器械平台企业。

蓝帆医疗股份有限公司董事长刘文静介绍，他们立足淄博，放眼全球。在20多个国家

和地区拥有70多家分公司、子公司，在美国、德国、新加坡及我国上海设立了八大研发中心，构建了全球24小时研发体系，全球专利500多项。产品销往110多个国家和地区，在欧美日等发达国家主要市场与世界五百强企业同台竞技。今年前三季度实现营业收入66亿元，同比增长41%；实现净利润34亿元，同比增长81%……“努力到‘无能为为’”，是刘文静讲话中给人印象特别深刻的词汇之一。

2013年，蓝帆医疗刚成为行业龙头之时就启动了转型升级，由低值耗材往医疗器械高值耗材跨越。转型期间，中美贸易战、环保攻坚战、金融去杠杆、新冠疫情、带量采购……在国内外形势极为错综复杂的情况下，蓝帆仍然开启了高质量发展新格局。

在瞬息万变、万物互联的大变局中，企业要可持续发展，不仅要有实干苦干的拼劲，还要有开放的视野，更需要包容开放的理念，认知进化，方能实现企业进化。

延链布局的思路 + 专注创新的执着

10月19日，东岳质子膜科研团队在激烈的竞争中又一次胜出：将承担科技部启动的下一代燃料电池质子膜的研发计划，并已启动下一代支撑百万级氢能汽车更高质量的质子膜及关键材料生产线的设计建设。

东岳围绕产业链、创新链布局人才链、资金链，加快建立“财富+荣誉+关爱”的多维人才激励机制、“领军人才+创新团队+项目”的集成人才使用机制、“域外创造+淄博制造”的泛在人才布局机制，助力企业突破瓶颈、迈上高端。东岳集团聚焦科技创新和产业链整合，实现了从基础原料到全氟离子膜再到质子交换膜的跃迁，打造形成了完善的“氟硅膜氢”产业链，成为行业龙头企业。

作为淄博本土企业，东岳集团紧紧抓住新能源发展的历史机遇，执着于创新，发挥质子膜氢能产业“芯片”优势，全力配合打造氢能生产应用标杆城市的战略目标。

最近，东岳承担了国家科技部氢进万家综合示范工程的“氢能园区关键技术集成及示范项目”。该项目充分应用东岳PEM电解水制氢膜和正在研发的AEM膜，以及公司副产氢能，使之与光伏发电、电解水制氢耦合，这将在全国率先实现园区氢能源的示范应用。

同时，公司自主开发的PEM电解水制氢膜、液流电池储能膜、光伏背板膜和电池级PVDF成为新能源革命的关键材料，达到世界先进水平，应用于宁德时代、比亚迪、塞克塞斯等国内新能源头部企业。东岳氟硅膜氢新材料大量应用于航天、大飞机、高铁、5G、超导、特高压、人工智能等新领域。

东岳硅材分拆回归上市，所募集资金20.7亿元，满足了高端硅材料和30万吨/年有机硅+20万吨/年深加工重大项目的资金需求。成立不足四年的东岳未来氢能材料公司，启动IPO和三轮上市前融资，募集资金7.15亿，估值已达75亿，为东岳质子膜及核心材料科研和全产业链发展提供了资本支持。为满足高端PTFE和PVDF市场需求，9月1日，东岳集团在香港资本市场成功配售增发募集资金33.35亿港元。东岳的科研投入和项目投入两年累计达87.5亿元，现在东岳运用资本市场化功能，已实现融资渠道市场化。

勇开新局的气魄 + 乘势而上的选择

当今时代瞬息万变，企业成长和发展的逻辑已经发生了深刻的变化，但是有的企业家已经形成了思维惯性、路径依赖，不愿开放、不想创新。身体进入新时代，思维和认知却始终停在过去。

能链集团2018年还是一家初创企业，仅仅3年时间，已经排名全球能源企业350名左右。如果按照传统的思维、传统的思路来做企业，3年的时间实现这样的转变，是难以想象的。

能链联合创始人、总裁王阳表示，在发展过程中，能链与老工业城市淄博结缘，先后在淄博布局了零碳基金、齐信能链供应链、智电优通、能链物流等公司和业务。其中，能链物流全国总部落户淄博，自2020

年12月20日正式运营，成立仅半年便成为瞪羚企业，并被长城战略咨询评定为潜在独角兽企业。

淄博是全国能源产业最丰富的地区之一，氢能等新能源产业发展前景广阔。而且，淄博高度重视新旧动能转换，高度重视“双碳”，正着力推进从重工业城市向能源科技型城市的转变。

前不久，能链还联合中国质量认证中心与淄博市签署城市碳中和战略合作协议，探索淄博实现城市“双碳”目标的方法和路径。

“淄博未来的产业规划与能链未来的发展重合度高，我们将坚定扎根淄博、发展淄博的信心和决心。在淄博创新创业的优良环境下，我们将不负重托，当好城市优质合伙人，鼓足干劲、只争朝夕，在推动能源行业数字化变革的历史进程中，为淄博市经济社会发展贡献力量，助力淄博成为转型新经济、培育新动能的全国典范。”王阳说。

可喜的是，如今在淄博，像能链这样的企业越来越多。新能源汽车、氢能、无人驾驶、数字经济等未来产业和新经济多点开花、全面起势。吉利、阿里、奇瑞、能链、爱德曼、亿华通等一大批头部企业纷纷落户淄博，全市入库新经济企业1212家，独角兽类、瞪羚类、哪吒类企业达到161家，25家企业成长为国家级专精特新“小巨人”。

老树发新枝，新竹节节高，老工业城市在不断焕发出勃勃生机。目前，全市“四强”产业增加值占规上工业增加值的比重达到49.3%，高新技术产业产值占规上工业总产值的比重达到47.7%，“四新”经济占GDP的比重达到32.1%。

攻城拔寨的决心 + 时不我待的精神

企业家大会上，淄博还发布了“综合百强企业”“工业百强企业”名单，此次评选，并非单纯以规模体量论英雄、排座次，而是综合考量企业的行业代表性、可持续发展能力、履行社会责任、诚信守法等情况，依据企业提供经第三方审计指标，通过量化赋分由高到低依次确定。

着眼质量变革、效率变革、动力变革，越来越多的企业家积极投身做好“优”和“扩”两篇文章，推动越来越多的企业走上了高质量发展轨道。

新恒汇自2017年12月成立以来，以引线框架为牵引，以封装为配套，快速向产业链上下游延伸，用短短三年时间，投资十几亿元建成了全球唯一的集引线框架、芯片封测、晶圆测试减划为一体的集成电路企业，通过了集成电路材料企业的所有认证，产品质量位居同行业前列，成为集成电路封装材料领域的领先企业。

新恒汇电子股份有限公司总经理朱林表示，淄博市密集出台了电子信息产业重点投入、加速发展的政策，新恒汇抓住这个难得的历史发展机遇，紧盯集成电路产业前沿，确立了以项目建设带动研发和生产、积累未来发展的技术和人才、打造集成电路封装材料领域领先者的发展目标。

智能卡模块是识别持卡人唯一身份的集成电路产品，广泛应用于身份证件、银行卡、手机SIM卡以及交通和校园一卡通等领域。全球每年需求量大约100亿颗。新恒汇是国内唯一、全球仅有的三家能够提供柔性引线框架的企业，市场占有率达到20%。

蚀刻金属引线框架是通用集成电路封装中必需的关键材料，过去都要依赖日韩等企业生产，国内企业供应几乎是空白。新恒汇克服了2020年新冠疫情带来的不利影响，成功开发出框架产品，打破国际垄断，广泛替代进口。该项目被列为山东省重大建设项目，年产量达到1800万条，居全球第二位。全球前十大集成电路封装厂中，有8家已经成为新恒汇的客户，市场前景极为广阔。朱林介绍，公司正在快速扩产，把技术领先转化成竞争优势，使我国高端芯片封装材料赶超国际，成为全球第一。

抢占新赛道、引金融活水、破壁聚合力、打造“五好”城市，淄博正在以新理念铺展新未来，全面开启新发展格局。企业家有斗志、有干劲、有本事，正是淄博凤凰涅槃、加速崛起的底气所在。

大众日报淄博融媒体中心记者 郝峰 孙渤海